

2018年3月份 生活聖言

「上主，求你使我認識你的法度，並求你教訓我履行你的道路。」 (詠 25：4)

這篇聖詠的作者是達味王先知。當時，他情緒低落，受盡貧窮和痛苦的折磨，且四面楚歌而感到正身陷險境。他想從這痛苦的境況中找到一條出路，但卻體驗到自己無能為力。

因此，他舉目向天，懷著希望祈求這位自古以來都在保護著自己百姓以色列的天主的助佑。

這個月的生活聖言特別強調，達味祈求認識上主的法度和道路，使之成為一道亮光，特別在困難的時刻指引他作出正確的選擇。

「上主，求你使我認識你的法度，並求你教訓我履行你的道路。」

我們也會身處於類似的境況中，要為自己的生命作出決定性的選擇，意味著與自己整個人和良心有關的抉擇。有時會有許多可行的途徑擺在我們眼前，而我們卻不確定哪一條是最好的；有時則似乎沒有任何途徑可供選擇……

尋找前路是人之常情；有時，我們有必要向自己的好友求助。

基督信仰引導我們與天主建立一份親密的關係。祂是天主，深深地認識我們，祂愛陪伴我們走人生的道路。

祂每天都在邀請我們每個人，自由地踏上人生的歷程，跟隨著唯一的指引前進，就是無私地去愛天主和祂所有的子女。

無論是康莊大道，或羊腸小徑都是我們與其他在旅途中的人相遇的機會，也讓我們可以一起發現和分享新的目標。

基督徒從來不是一個孤立的人，而是屬於一個子民，一起邁向天主為人類所定下的計畫。這計畫就是耶穌以言行啟示給我們的普世手足情誼和愛的文化。

「上主，求你使我認識你的法度，並求你教訓我履行你的道路。」

上主的道路是險峻艱辛的，有時，我們似乎感到力不從心，如同要登上攀越陡崖峭壁的繩橋。

上主的道路挑戰我們自私的惡習、偏見和假謙虛，為我們打開交談、相遇和謀求公益的視野。尤其要求我們一份不斷更新的愛，扎根於天主對人類的愛和忠信上，甚至有力量去寬恕別人。若要在人與人之間，民族與民族之間，建立一份正義及和平的關係，愛是不可或缺的條件。即使是一個微不足道，但卻是真誠的愛心行動，也足以照亮他人心中的取向。在尼日利亞的一個聚會中，男女老幼都有機會分享彼此福音生活的愛德經驗，一個小女孩瑪雅 (Maya) 說：「昨天我正在玩耍，一個小男孩推了我一把，我跌倒了。他對我說：『對不起』，我就原諒了他。」

她這番話解開了一位參加者的心結，這人的父親被伊斯蘭極端組織「博科哈蘭」(Boko Haram) 殺害。他說：「我看著瑪雅，心想：如果這個小女孩懂得寬恕，意味著我也可以這樣做。」

「上主，求你使我認識你的法度，並求你教訓我履行你的道路。」

在我們人生旅途中，若要信賴一個可靠的嚮導，我們便要謹記在心，恰恰耶穌曾經這樣介紹自己：「我是道路……」(若 14:6)。1989年，盧嘉勒在西班牙聖地亞哥德孔波斯特拉 (Santiago di Compostela) 鼓勵世界青年節的年輕人說：「……耶穌稱自己為『道路』，為告訴我們必須跟隨祂曾走過的道路……，可以說，耶穌走過的道路有一個名字，就是愛。……耶穌所生活的和帶給我們的愛是獨有和特殊的……這是在天主內熾熱的愛火。……但我們要愛誰呢？當然要愛天主，這是我們首要的本份。然後，愛每一個近人。……」

從早到晚，我們都要以這樣的愛與其他人建立關係，無論在家庭中、學校裏、工作環境中、運動場上、在假期中、在教堂裏、在路上……我們都要把握不同的機會去愛他人如同自己，在他們身上認出耶穌來，不要忽略任何人，而要率先去愛所有人。……這意味著我們要盡可能進入別人的心靈深處，認真地明白他的困難、需要、煩惱，甚至他的喜樂，好能與他分享一切……以某種方式成為對方！如同耶穌一樣，祂身為天主，為愛而降生成人，成為如同我們一樣。這樣，近人會感到被理解，如釋重負，因為有人分擔他的重擔、他的痛苦，也分享他點點滴滴的喜樂。

『設身處地，為他人生活』；『為眾人而活』，這是一個偉大的理想，是最崇高的理想。……」

雷蒂思·瑪瑰(Letizia Magri) 撰